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Course Code – AE1-MAT  

Credit – 02 

Vedic Arithmetic oSfnd vadxf.kr 

Unit  I ladyu] O;dyu] _.kkad] igkM+k] oxZ] ?ku ,oa oSfnd 
lw=ksa ds iz;ksx ls xq.ku izfØ;k oxZewy ?kuewy] 
foHkktuh;rk ,oa Hkkx dh lafØ;k oSfnd lw=ksa ds iz;ksx 
}kjk  
 

Unit  II egÙke lekiorZd] fHkUu oSfnd lw=ks ds iz;ksx }kjk 
dwVkad ifjp; 
chth; ladyu] O;dyu] chth; xq.ku [kaM] ljy 
lehdj.k ,oa fefJr x.kuk;sa 

 

ladyu 

iwT; Lokeh txn~ xq: 'kadjkpk;Z Jh Hkkjrh d`".krhFkZ th egkjkt }kjk fn;k 
x;k igyk lw= 

,dkf/kdsu iwosZ.k] ftldk vFkZ gS Þigys  ls ,d vf/kd ds }kjkß 

la[;kvksa dks tksM+uk blls fl[kk;k tkrk gS  

mnkgj.k %&  3$4] 3 dks 4 ckj ,dkf/kd djuk igyh ckj es 4] nwljh ckj 
4 dks ,dkf/kd djus ij 5] rhljh ckj 5 dks djus ij 6 vkSj vfUre ckj 6 dks 
,dkf/kd djus ij 7 vk tk;sxkA 

ije fe= vad  

1 dk ije fe= 9 vkSj 9 dk 1 gS 
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 2 dk ije fe= 8 gS vkSj 8 dk 2 gS 

3 dk ije fe= 7 gS vkSj 7 dk 2 

4 dk ije fe= 6 gS vkSj 6 dk 4 

5 dk ijefe= 5 gS 

tksMus esa ijefe= vad dk mi;ksx 

8$6 = 8$2$4 = 10$4 = 14 

9$5 = 9$1$4 = 10$4 = 14 

7$8 = 7$3$5 = 10$5 = 15 

bls 'kwU;kar la[;k dk iz;ksx dj tksM+uk dgk tkrk gSA 

198$87 foyksdu ls Li"V gS fd 198 es 2 tksM+us ij 200 gksxkA 

87 es ls 2 de gq;s cps 85( vc 200$85 = 285 

vH;kl ekyk %& 

¼1½ 19$11  ¼2½ 43$27   ¼3½ 187$23   ¼4½ 475$225 

blh izdkj fdlh vad ij ,dkf/kd fpUg ¼ a ½ yxkus ij mldk eku ,d vf/kd 

gks tkrk gS%& 

6a = 6$1 = 7 

9$2a = 9$3 = 12 

bl fof/k es la[;kvksa dh tksM+rs le; vadks dk tksM+ tSls gh nks vadks dh la[;k 
esa izkIr gksrk gS vFkkZr gkfly esa ,d izkIr gksrs gh ck;s vad ¼iw.kZ vad½ ij ,dkf/kd 
fpUg ¼ a ½ yxk nsrs gSA bdkbZ es vxys vad dks tksM+rs gq, ladyu dh fØ;k iw.kZ 
djrs gS%& 
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mnkgj.k 47$38 

 bdkbZ es bdkbZ tksM 8$7 = 15     

4$3a = 4$4 = 8     4 7 
                   $3a 8 
        &&&&&&& 
       8 5   
        &&&&&&&& 
 

 

,dkf/kd fpUg dk iz;ksx ¼mnkgj.k½ 

  9 3 7 8 

$2 8 9 5  

&&&&&&&  ¼1½ bdkbZ es bdkbZ tksM+s 8$5 = 13 

 13 ls izkIr gkfly ¼vfrfjDr vad½ ,d dks 5 ds iw.kZ vad ¼ck;s vad½ 
1 ij ,dkf/kd fpUg ¼-½ ds :i es j[k nsxsA vFkkZr gkfly 1 vkrs gh iwoZ vad dk 
,dkf/kd dj nsxs rFkk 3 bdkbZ ds uhps mÙkj es fy[ksxsaA 

  9 3 7 8 
  2 8 9a 5 
&&&&&&&& 
        3 
 

¼2½ ngkbZ es ngkbZ tksM+s 7$9a = 7$10 = 17 

    7 dks ngkbZ ds LFkku ij fy[ks vkSj 1 ds fy;s iwoZ vad 8 ,dkf/kd fpUg yxk 
nsxsa 

  9 3 7 8 
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  2 8a 9a 5 
&&&&&&&& 
      7 3    ¼3½ lSdM+s es lSdM+k 
      3$8a = 3$9 = 12 
    8 ds iwoZ vad dk ,dkf/kd dj mÙkj es lSdM+s ds 

LFkku ij 2 fy[k nsxsaA  
    
  9 3 7 8 
  2a 8a 9a 5 
&&&&&&&& 

         2 7 3 
 &&&&&&&& 
¼4½ gtkj es gtkj tksM+s  9$2a = 9$3 = 12 
2 ds iwoZ vad 0 dk ,dkf/kd ¼ 0a ½ djs vkSj 2 dks uhps fy[k ysxs rFkk  0a = 1 
nl gtkj ds LFkku ij mÙkj es izkIr gksxkA 
 

 uksV%& 12 dks lh/ks Hkh mÙkj es fy[kk tk ldrk gSA lkFk gh ge tkurs gS 
fd la[;k esa ck;ha vksj 'kwU; j[kus ls dksbZ vUrj ugha vkrk     9 3 7 8 

            0a 2a 8a 9a 5 
&&&&&&&

& 
                1 2 2 7 3 
          
 &&&&&&&& 
mnkgj.k  4 8 5 6 

3a 8a 7a 5 
   &&&&&&&& 

                8 7 3 1 
     &&&&&&&& 
mÙkj dh tkap fof/k 
 bl gsrq la[;k dk chtkad fudkyuk gksxk] chtkad ml la[;k ds lHkh vadks 
dk tksM+ gksrk gS pfn ;g tksM+ 9 ls vf/kd vFkkZr nks vadks es vk;s rks budks iqu% 
tksM+k tkrk gS 
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26 dk chtkad 2$6 = 8 
87 dk chtkad 8$7 = 15 = 1$5 = 6 
387 dk chtkad 3$8$7 = 18 = 1$8 = 9 
9983 dk chtkad 9$9$8$3 = 29 = 2$9 = 11 = 1$1 = 2 
 
 mÙkj dh tkap ds fy;s tksM+s tkus okyh lHkh la[;kvksa dk chtkad fudkys 
vkSj mudk tksM+dj iqu% chtkad fudkysA 
 mÙkj dh la[;k dk chtkad fudkys nksuks leku gksus ij tksM+ lgh gSA 

 

7873 chtkad 7$8$7$3 = 25 = 2$5 = 7   7$5$6 

6854 chtkad 6$8$5$4 = 23 = 2$3 = 5   = 18 = 1$8 

3075 chtkad 3$0$7$5 = 15 = 1$5 = 6   = 9 
&&&& 
17802  1$7$8$0$2 = 18 = 1$8 = 9 
&&&&     tksM+ lgh gSA 

 

vH;kl ekyk & 

¼1½  7 2  ¼2½  7 8 1  ¼3½  6 7 3 

   $ 4 3     $ 5 3 2     $ 8 2 4 

&&&&&&&     &&&&&&&    &&&&&&&&    

¼4½  8 7 4 3  ¼5½  4 8 7 0 

     7 8 4 7       8 2 3 9 

   $ 6 3 8 3     $5 4 7 2 

    &&&&&&&     &&&&&&&  
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O;dyu 

 

O;dyu ds fy;s iwjd ,ao lw= Þ,dU;wusu iwoZs.kß dk Kku vko';d gSA fdlh 
la[;k dh iwjd la[;k izkIr djus ds fy;s Lokeh th ds lw= ^fuf[kya  uor'pjea 
n'kr% * vFkkZr lcdks 9 es ls vafre dks 10 es ls dk mi;ksx fd;k tkrk gSA  

100 ds fy;s 83 dk iwjd Kkr djuk gks rks 9 ls 8 dks rFkk 10 ls 3 dks 
O;dyu djsaA 

9&8 = 1  10&3 = 7 

iwjd  la[;k 17 gqbZ 
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महȅम समापवतŊक 

दो या दो से अिधक संƥाओ ंका सबसे बड़ा अपवतŊक (गुणनखǷ) 

ही उनका महȅम समावतŊक कहलाता है । इसका संकेत म०स० है। 
म०स० ǒात करने की Ůचिलत दो िविधयो ंमŐ से एक गुणनखǷ िविध 
अǅे ˑर के छाũो ंके िलये है, अतः  इस िविध पर सामाɊ छाũ का 
िनभŊर रहना उिचत नही।ं दूसरी भाग की िविध यȸवत्, लɾी और अिधक 

समय लगाने वाली है। वैिदक गिणत की िविध उपरोƅ सभी दोषो ंसे 
मुƅ है। सरल, कम समय लेने वाली तथा िवʷसनीय है। यह िविध वैिदक 

गिणतीय सूũ संकलन, ʩवकलन पर आधाįरत है। 

 िविध के िसȠाȶ :- 

1. दो संƥाओ ंका योग अथवा उनका अȶर उनके महȅम 
समापवतŊक का गुणज होता है। माना P, Q दो संƥाएँ तथा H = म०स० 
यिद P = HA तथा Q = HB तो P± Q = H(A ± B) 

2. यिद दो संƥाओ ंका अȶर छोटी संƥा के तुʞ होता है तो यह 
छोटी संƥा ही म०स० होती है। यिद P-Q=Q तो Q=H 

3. दो संƥाओ ंसे Ůाɑ ŢमबȠ अȶरो ंके अȶर (Ɋूनतम एवं 
पर˙र समान) ही महȅम समापवतŊक के तुʞ होते हœ । 

4. िविभɄ गणनाओ ंसे Ůाɑ अनेक अȶर (शेषफल) यिद पर˙र तुʞ 

हो ंतो वह अȶर ही म.स. होता है । 

5. दो से अिधक संƥाओ ंका म०स० ǒात करना हो तो कोई दो 
संƥाओ ंके योग मŐ से तीसरी संƥा घटा देते हœ। यह शेषफल तीनो ं
संƥाओ ंका म०स० का गुणज होता है । Ůयास यह रहे िक शेषफल 
Ɋूनतम हो । 
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यिद P=HA, Q=HB तथा R=HC तो P+Q-R=H(A+B-C)  इसी Ůकार  

LP + mQ-nR = H(Al + Bm - Cn) 

गुणक 1,m,n के मान इस Ůकार चुनŐ िक Al+Bm-Cn का मान Ɋूनतम 
आए। 

िविध (1) बड़ी संƥा मŐ से छोटी संƥा घटाइये। यह शेषफल ही 
Ůथम अȶर है। 

(2) दूसरा अȶर Ůाɑ करने के िविभɄ िŢया पद:- 

i. दूसरा अȶर = छोटी संƥा - Ůथम अȶर 

ii. अथवा           = छोटी संƥा का गुणज - Ůथम अȶर 

iii.         = Ůथम अȶर का गुणज - छोटी संƥा 

सावधानी रखŐ िक िजन दो संƥाओ ंका योग या अȶर िनकालना है 
उसमŐ एक बार मŐ एक ही संƥा का गुणज लŐ। 

iv. अȶ मŐ उȅर म०स० का सȑापन करना उȅम रहता है। िनɻ 
उदाहरणो ंसे िविध को ˙ʼ िकया जा रहा है। 

उदाहरण (1) - 95 व 57 का म०स० जात करŐ। 

संƥाओ ंका Ůथम अȶर = 95 - 57 = 38 , अतः  म०स०≤38  

ȯान दŐ , म०स० को 38 से छोटा होना है तो यह 38 का  

अपवतŊक ही होगा अथाŊत् 19, 2, 1 मŐ से कोई होगा।  

संƥाओ ंका दूसरा अȶर 57x2-95 िविध (2)(i) से 

=114-9519 अतः  म०स०≤19  

तीसरा अȶर = 38-19 19 अतः  म०स o = 19 
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उदाहरण (2) - 70 व 42 का म०स० ǒात करŐ ।  

Ůथम अȶर = 70 - 42 = 28 , अतः  मस≤28  

दूसरा अȶर 42-28 14 िविध (2) (i) से, अतः  म०स०≤14 

तीसरा अȶर r = 28 - 14 = 14 अतः  म०स० = 14 

उदाहरण (3) - 145 व 232 का म०स० ǒात करŐ । 

 Ůथम अȶर 232-145 87, अतः  म०स० ≤ 87  

दूसरा अȶर = 87 x 2 - 145   िविध (2) (iii) से,  

174-145 =    29 अतः  म०स० ≤ 29 

तीसरा अȶर 87 - 29 x 2 

= 87-58 = 29 अतः  म०स० = 29 

उदाहरण (4) - 156 व 221 का म०स० ǒात कीिजए ।  

Ůथम अȶर = 221 - 156 = 65 , अतः  म०स o ≤ 65 

दूसरा अȶर = 156 - 65 x 2 िविध (2) (iii) से,  

        = 156-130= 26 अतः  म०स० ≤ 26  

तीसरा अȶर = 65 - 26 x 2 िविध (iii) से 

                        = 65-52 = 13 अतः  म०स० ≤ 13 

चौथा अȶर 26-13  = 13 अतः  म०स० = 13 

उदाहरण (5) - 238 व 255 का म०स० ǒात कीिजए ।  

Ůथम अȶर 255-238 = 17, अतः  म०स० ≤ 17  
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 दूसरा अȶर = 238 - 17 x 4  िविध (2) (iii) से, 

                = 170 

                  = 17 का गुणज अतः  म०स० 17 

उदाहरण (6) - 48, 64 व 80 का म०स० ǒात करŐ ।  

Ůथम अȶर 64-48 =16  

दूसरा अȶर = 80-64 = 16  

तीसरा अȶर = 48 * 2 - 80 = 16 िविध (iii) से 

 अतः  म०स० = 16 

उदाहरण (7) -  671, 781 तथा 1430 का म०स० ǒात करŐ ।  

संकलन-ʩवकलन से Ůथम अंतर 671+781-1430 

= 1452-1430 = 22 अतः  म०स० ≤ 22 

671 अथवा 781 संƥा 22 या 2 से िवभािजत नही ंअतः     
22 से छोटा अपवतŊक = 11  

म०स० = 11 

उदाहरण (8) - वह बड़ी से बड़ी संƥा बताइये िजससे संƥाएँ 49, 59 

तथा 109 मŐ से Ţमशः  1, 3, 5 घटाने पर Ůाɑ शेषफल पूरा-पूरा 
िवभािजत हो जाए । संƥाओ ंमŐ से 1,3,5 घटाने पर शेषफल Šए 49 - 
1 = 48 , 59-3=56, 109-5=104 

शेषफलो ंका म०स० ǒात करना है ।  

Ůथम अȶर = 56-48 = 8 अतः  म०स० 8 
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दूसरा अȶर = 56 x 2-104 = 8  

दोनो ंअȶर समान हœ। अतः  म०स० = 8 

लघुतम समापवȑŊ : - 

लघुतम समापवȑŊ वह छोटी से छोटी संƥा है िजसमŐ दी Šई 
संƥाओ ंका पूरा-पूरा भाग िदया जा सकता है। ल.स. ǒात करने 
की िविध बड़ी सरल तथा उपसूũ आनुŝɗेण पर आधाįरत है। 

दो संƥाओ ंका ल.स.ǒात करने की िविध :- 

1. दो संƥाओ ंको िभɄ ŝप मŐ रखकर उनके सामने उनका सरलतम 
ŝप िलİखये। 

2. ितयŊक गुणन कीिजये। ये दोनो ंगुणनफल समान होगें। 

3. यह गुणनफल ही ल.स. है। 

4. यिद संƥाएँ बड़ी हœ और उनका सरल अनुपात िनकालने मŐ 
किठनाई आ रही है तो संकलन ʩवकलन िविध से दोनो ंका म०स० 
ǒात कीिजये तथा बाद मŐ उनका सरल अनुपात। 

5. सरल अनुपात ǒात करने के िलए िवभाजनीयता के िनयमो ंकी 
सहायता भी ली जा सकती है। 

उदाहरण (1) - 57 व 95 का ल०स० ǒात करŐ । 

57/95 = 3/5 = 3/5 ल०स० = 57 x 5 = 285 अथवा ल०स० = 95 x 3 = 
285 

उदाहरण (2) - 671 व 781 का ल.स. ǒात कीिजये।  

संƥा 671 मŐ 6+1=7 अतः  संƥा 11 से िवभािजत।  
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इसी Ůकार संƥा 781 भी 11 से िवभािजत । 

अतः  671/781 = (61/ 71) = 61/71 अतः  ल०स० = 671 x 71 = 47641  

अथवा ल०स० = 781 x 61 = 47641 

 तीन संƥाओ ंका ल.स. ǒात करना:- 

 िविध :- कोई दो संƥाओ ंका ल०स० आनुŝɗेण िविध से ǒात 
कीिजये। अब इस Ůकार से Ůाɑ ल०स० और तीसरी संƥा का 
ल०स० ǒात कीिजये। अİȶम ल०स० ही तीनो ंसंƥाओ ंका लघुतम 
समपावȑŊ होता है। 

उदाहरण (3) -  15, 27 तथा 72 का ल०स० ǒात कीिजये। 

सवŊŮथम 15 व 27 का ल०स० ǒात करना है। 

अतः  15/27 = 5/9 अतः  ल०स० = 15 x 9 = 135  

अब 135 व 72 का ल०स० ǒात कįरये। 

72/135 = 72/(15 x 9) = 8/15 

अतः  तीनो ंसंƥाओ ंका ल०स० = 72 x 15 = 1080 
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िभɄ 

सामाɊतः  िभɄो ंका Ţम, योग तथा ʩवकलन ǒात करने के िलए तुʞ 

िभɄ का उपयोग िकया जाता है परȶु वैिदक गिणत मŐ सूũ 
"ऊȰितयŊƴाम्" के Ůयोग से इɎŐ सफलतापूवŊक ǒात िकया जाता है। 

 िभɄ Ţम :- 

1. यिद दी Šई िभɄो ंके हर पर˙र समान हो ंतो िजतना बड़ा अंश 
हो उतनी बड़ी िभɄ जैसे : 5/8 > 4/8 > 3/8 

2. यिद दी Šई िभɄो ंके अंश पर˙र समान हो ंतो िजतना बड़ा हर 
हो उतनी छोटी िभɄ जैसे : 1/5 < 1/4 < 1/3 

3. यिद दी Šई िभɄो ंके अंश तथा हर सभी अलग-अलग हो ंतो 
वैिदक गिणत से सूũ उȰŊ ितयŊक पर आधाįरत ितयŊक गुणन के Ůयोग 
से उनका Ţम िनिʮत िकया जा सकता है । 

(1) िजस िभɄ का ितयŊक गुणनफल बड़ा, वह िभɄ बड़ी । 

 (i) िजन िभɄो ंके ितयŊक गुणनफल समान, वे िभɄ बराबर या तुʞ। 
उपरोƅ सɼूणŊ सिŢया िनɻ उदाहरणो ंसे ˙ʼ की जा रही है। 

उदाहरण - 3/4 व 4/5 मŐ बड़ी िभɄ बताइये । 

संकेत 

(i) ितयŊक गुणनफल बने 5 x 3 = 15 तथा 4 x 4 = 16 

(ii) जो ितयŊक गुणनफल बड़ा, वह िभɄ बड़ी 

(iii) 15 < 16 अतः  3/4 < 4/5 

 



Content of Ability Enhancement Course (AEC) in VEDIC ARITHMETIC 

Course Content Ability Enhancement Course (AEC) /Vedic Arithmetic / Department of Mathematics and Statistics/ 

 

 

 िभɄो ंका योग:- 

1. यिद िभɄो ंके हर पर˙र समान हो ंतो 

िभɄो ंका योग =अंशो ंका योग / हर 

जैसे 

1/5+2/5  = 1+2/5 = 3/5 

2 यिद दी Šई िभɄो ंके हर पर˙र समान नही ंहœ। और उनमŐ कोई 
उभयिनʿ गुणनखǷ भी नही ंहœ तो इन िभɄो ंका योग ऊȰŊ ितयŊक 

Ȫारा बड़ी सरलता से ǒात िकया जा सकता है । 

सूũ आधाįरत िविध - िभɄो ंका योग = ितयŊक गुणनफलो ंका योग/         
हरो ंका गुणनफल  

िविध को िनɻ उदाहरण से ˙ʼ िकया जा रहा है। 

उदाहरण : योग कीिजए 2/3 + 4/5 

= (2 x 5 + 3 x 4)/(3 x 5) संकेत 

= 10 + 12/15 

(i) बनने वाले ितयŊक गुणन 2x5 तथा 3x4 

= 22/15 = 1 ଻

ଵହ
 

 

(ii) हरो ंका गुणनफल = 3 x 5 = 15 

उदाहरण : योग कीिजए 1/2 + 2/3 + 4/5  

= (1 x 3 x 5 + 2 x 2 x 5 + 4 x 2 x 3)/(2 x 3 x 5)  
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= (15 + 20 + 24)/30 = 59/30 =  
ଶଽ

ଷ଴
 

संकेत 

(i) ितयŊक गुणन 1x3x5 तथा 2 x 2 x 5 तथा 4 x 2 x 3 हœ । एक के हर 
को छोड़कर अɊ हरो ंसे गुणा (अɊ भी ऐसे ही) 

(ii) हरो ंका गुणनफल = 2 x 3 x 5 = 30 

 िमŵ िभɄो ंका योग :-  िमŵ िभɄो ंका योग भी वैिदक गिणत सूũ 
िवलोकनम् तथा ितयŊक गुणन के Ůयोग से ǒाɑ िकया जा सकता है । 

उदाहरण:- योग कीिजए  
ଷ

ସ
 +  

ଵ

ଷ
 

संकेत 

= 1 + 3/4 + 2 + 1/3        (i) िवलोकनम् सूũ से िमŵ िभɄ के 

= 3 + 3/4 + 1/3  (ii) दो टुकड़े करŐ  

ଷ

ସ
 = 1 + 3/4 तथा ଵ

ଷ
 = 2 + 1/3 

= 3 + (3 x 3 + 1 x 4)/(4 x 3) 

= 3 + 13/12 = 3 + 
ଵ

ଵଶ
    (ii) 1+2=3 तथा 3/4 + 1/3 पूवŊ िविध से करŐ। 

= 
ଵ

ଵଶ
   (iii) दोनो ंका योग = उȅर 1 

(iv) सामाɊ रीित मŐ ଷ

ସ
  व ଵ

ଷ
 को 7/4 7/3 व मŐ बदल कर इनका 

जोड़ करते हœ। िफर उȅर को िमŵ िभɄ मŐ पįरवितŊत करते हœ। 
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 ȯातʩ :- यिद कƗा मŐ लघुतम समापवȑŊ का पाठ पढ़ा िदया गया 
है तो उपरोƅ िविध के ˕ान पर हरो ंका ल.स. कर िभɄो ंका 
योगफल ǒात िकया जा सकता है । 

िभɄो ंका ʩवकलन 

िभɄो ंकी ʩवकलन संिŢया िभɄो ंके योग की िŢया से िमलती-जुलती 
है । 

1. यिद हर पर˙र समान तो िभɄो ंके ʩवकलन मŐ 

शेषफल = अंशो ंका अȶर / हर 

2. यिद दी Šई िभɄो ंके हर पर˙र समान नही ंहो ंतो िभɄो ंका 
ितयŊक  

ʩवकलन = गुणनफलो ंका अȶर / हरो ंका गुणनफल  

3. िमŵ िभɄो ंका ʩवकलन योग संिŢया के समान सूũ िवलोकनम् 
और ितयŊक गुणन के Ůयोग से भी िनकाला जा सकता है । कभी-
कभी िमŵ िभɄो ंका ʩवकलन इɎŐ साधारण िभɄो ंमŐ बदलकर ǒात 
करना सुिवधाजनक होता है । 

उदाहरणो ंसे उपरोƅ िनयम ˙ʼ िकए जा रहे हœ:- 

उदाहरण : 3/5 - 1/5 = (3 - 1)/5 = 2/5 

उदाहरण : 4/5 - 2/3 = (4 x 3 - 2 x 5)/(5 x 3) = 2/15 

उदाहरण : 1/2 + 1/3 - 1/5 = (1 x 3x  5 + 1 x 2 x 5 - 1 x 2 x 3)/(2x 3  5)  

= (15 + 10 - 6)/30 = 19/30 
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उदाहरण : ଷ

ସ
 - 

ଶ

ହ
 

= 3 + 3/4 - 3 - 2/5 = 3/4 - 2/5 = (3 x 5 - 2 x 4)/(4 x 5) = (15 - 8)/20 = 7/20 

उदाहरण : ଵ

ଶ
 - 

ଷ

ସ
 

= 7/2 - 7/4     संकेत 

= (7 x 4 - 2 x 7)/(2 x 4)          (i) 3/4 अिधक है ½ से 

= (28 - 14)/8 = 14/8 = 7/4 अतः  साधारण िभɄो ंमŐ बदल कर हल करŐ । 

= 
ଷ

ସ
 

(ii) 14/8 का सरलतम ŝप = 7/4 

अɊ िविध : 3/4 > 1/2 अतः  3/4 का पूरक 1/4 जोड़Ő और पूवŊ अंक 

1 का   एकािधक करŐ ।  

ଵ

ଶ
 - 

ଷ

ସ
 = 3 + 1/2 - 2 + 1/4 = 3 - 2 + 1/2 + 1/4 

= 1 + 2/4 + 1/4 = 
ଷ

ସ
              [ 1/2 = 2/4] 

 

 


